
(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Між тым На тал ля Аляк санд раў на спа чат-
ку не пла на ва ла, што бу дзе браць у пры ём-
ную сям'ю зу сім ма лень кае дзі ця. Уво гу ле, 
яны з му жам Мі ка ла ем Іва на ві чам да мо ві-
лі ся, што возь муць да ся бе на вы ха ван не 
ад но ці двух да рос лых дзя цей. Выра шы лі 
так праз пэў ны час пас ля та го, як па ха ва лі 
сы на, рас каз вае ма ма-вы ха валь ні ца:

— Нам ка за лі, што Ва ня, які на ра дзіў ся 
хво рым, пра жы ве не больш, чым год. А ў 
нас ён пра жыў 17 з па ло вай га доў. Ка лі сы-
на не ста ла, я не ве да ла, ку ды ся бе дзець. 
Пры вык ла, што мне трэ ба кла па ціц ца пра 
дзі ця. У нас дач ка да рос лая, у яе свая сям'я, 
двое ўну каў пад рас та юць... Зі мой я ме ла 
пад пра цоў ку, ле там да чай зай ма ла ся. А 
вось са сту дзе ня па кра са вік — хоць стукай 
га ла вой аб сця ну. Дум кі пра дзя цей у мя-
не бы лі даў но. А по тым не як се лі вя чэ раць 
з му жам, і я ка жу: «Ко ля, а што ка лі нам 
узяць на вы ха ван не ад но ці двух дзя цей?» 
Ён на ват не раз дум ваў, ад ра зу ж ка жа: «А 
да вай!» Я ста ла тэ ле фа на ваць, да вед вац ца, 
як гэ та ро біц ца. І ўсё за кру ці ла ся. Мы прай-
шлі ка мі сію. Да псі хо ла га на ву чо бу ез дзі ла 
доў га. Гэ та вель мі па трэб на — я там мно га 
зра зу ме ла і да ве да ла ся. Спа чат ку мы не ду-
ма лі аб дзі ця чым до ме ся мей на га ты пу, а 
по тым нам па тэ ле фа на ва лі з рай вы кан ка ма 
і пра па на ва лі та кі ва ры янт. Зноў жа ра і лі ся 
са сва я ка мі. Гэ та ж та кая ад каз насць! Доб-
ра, што са мыя бліз кія нас пад тры ма лі. Мы 
з му жам урэш це да лі ста ноў чы ад каз. Ве-
да е це, бы лі і тыя, хто нам ка заў: «Вам што, 
не ха пі ла 17 га доў, па тра ча ных на хво ра га 
сы на?» А ў мя не, ві даць, за ста ло ся шмат 
не рэа лі за ва ных па чуц цяў, каб да па ма гаць 
ін шым дзе цям. Гэ та — быц цам пры свя чэн не 
май му сы ну.

Вось та кая гіс то рыя. Ні На тал ля Аляк-
санд раў на, ні яе муж не ма юць спе цы яль-
най пе да га гіч най аду ка цыі. Да рэ чы, Мі ка-
лай Ага фо наў бы лы дэ сант нік, слу жыў у 
Аф га ні ста не. Сён ня пра цуе бры га дзі рам 
вы твор ча га комп лек су буй ной ра га тай жы-
вё лы ў ад ным з сель ска гас па дар чых прад-
пры ем стваў. Са мае га лоў нае, яны вель мі 
лю бяць дзя цей і га то вы ўдас ка наль вац ца 
са мі, каб ім да па ма гаць. Дач ка і ўну кі так-
са ма па спе лі па сяб ра ваць з но вы мі чле на мі 
вя лі ка га ка лек ты ву. Пры ём ная ма ці ка жа, 
што ёй па ста ян на да па ма га юць і спе цы я-
ліс ты ад дзе ла аду ка цыі Вет каў ска га рай-
вы кан ка ма.

— Во сен ню, пас ля та го, як мы пры ня-
лі ра шэн не, па зна ё мі лі ся з гэ ты мі дзець мі. 
Удзель ні ча лі з імі ў роз ных ме ра пры ем-
ствах, у тым лі ку іх дні на ра джэн ня ра зам 
ад зна ча лі. Яны ж са мі прак тыч на ад ра зу 
па ча лі мя не клі каць ма май.

Усе юныя жы ха ры но ва га до ма — з праб-
лем ных сем' яў, у кож на га за кво лы мі пля-
чы ма сум ны жыц цё вы во пыт.

Ма ці Лі зы па зба ві лі пра воў, ка лі дзяў-
чын цы бы ло сем га доў. По тым яна бы ла 
пад апе кай у сва я коў, але і тыя з вы ха-
ван нем не спра ві лі ся. Ця пер ёй 15 га доў, 
уз рост скла да ны. Але ж, ка жа На тал ля 
Аляк санд раў на, па кры ху зна хо дзяць па-
ра зу мен не. Хоць ву чыць пры хо дзіц ца на-
ват эле мен тар на му. На прык лад, як по суд 
мыць, як ва ды менш рас ход ваць, як вы ка-
рыс тоў ваць срод кі для мыц ця. Як вы браць 
рэ жым для пра ння ў ма шын цы, коль кі на-
сы паць па раш ку... У Анд рэя гэ та трэ цяя 
пры ём ная сям'я. Хлоп чык імк нец ца да па-
ма гаць но вым баць кам.

— У мя не пы та ец ца, у чым да па маг чы. 
По суд па мые, по тым у му жа па ці ка віц-
ца, ці да па маг чы. Анеч ка — дзяў чын ка 
лас ка вая, але ж з хіт ры ка мі. Яе ма ці па-
збаў ле на пра воў. Па куль быц цам не п'е, 
але ў яе ня ма жыл ля. То з ад ным жы ве, 
то з дру гім. Кі ры лу пяць з па ло вай га доў. 
Ён ка му ні ка бель ны, лёг кі ў зно сі нах, не 
сквап ны — усіх цу кер ка мі з па да рун каў 
на дзя ліў. Не ка то рым ін шым пры хо дзіц ца 
рас тлу мач ваць, што ў сям'і трэ ба дзя-
ліц ца. У мно гіх ра ней ра цы ён быў та кі 
аб ме жа ва ны, што дзе ці не ра зу ме юць, 
як мож на прос та так ес ці ры бу, кат ле ты 
або са ла ту, — ка жа На тал ля Аляк санд-
раў на. — Спа чат ку мы ба я ла ся, як дзе ці 
нас ус пры муць. Ця пер ад чу ва ем, што ма-
лыя нам па ча лі да вя раць, дзя ліц ца сва і мі 
сак рэ та мі. Яны пры ня лі нас усёй ду шой, 
і гэ та га лоў нае.

Між тым сям'я бу дзе па паў няц ца. Дом 
вя лі кі, амаль 200 мет раў квад рат ных, доб-
ра аб ста ля ва ны ўсім не аб ход ным, раз лі-
ча ны на 10 дзя цей, і праз не ка то ры час так 
і бу дзе. Па куль што ўсе ра зам рых ту юц ца 
ўра чыс та ад зна чыць дзень на ра джэн ня са-
ма га ма лод ша га:

— Ар се нію хут ка споў ніц ца тры га ды. Мы 
для яго зро бім свя та. Ужо да мо ві лі ся, што 
ку пім яму па да ру нак, торт, свеч кі, бу дзем 
пес ні спя ваць і фа та гра фа вац ца.

На мес нік на чаль ні ка ад дзе ла аду-
ка цыі, спор ту і ту рыз му Вет каў ска га 
рай вы кан ка ма Тац ця на ПО МА ЗА ВА 
га во рыць, што спе цы я ліс ты па ста ян на кант-
ра лю юць сем'і, дзе ці ў якіх зна хо дзяц ца ў 
не бяс печ ным ста но ві шчы:

— На пра ця гу апош ніх га доў коль касць та кіх 
сем' яў за ста ец ца прак тыч на ня змен най. На ўлі-
ку ста іць 53 сям'і, і 130 дзя цей ма юць па трэ бу 
ў да па мо зе. У нас ёсць пры ём ныя, апя кун скія 
сем'і, і ця пер вось два да мы ся мей на га ты пу. 
Сі ту а цыя ў праб лем ных сем' ях свое ча со ва ад-
соч ва ец ца, мы аба вяз ко ва на вед ва ем іх. Ёсць 
сем'і, з якіх зня ты ста тус са цы яль на-не бяс печ-
ных, але яны ўсё роў на пад кант ро лем. На ват 
у тым вы пад ку, ка лі дзя цей вяр ну лі.

Між тым пад час ад крыц ця дру го га дзі-
ця ча га до ма ся мей на га ты пу — у Ча чэр ску 
стар шы ня Го мель ска га абл вы кан ка ма 
Ула дзі мір ДВОР НІК на га даў, што да рос-
лым не аб ход на зра біць усё для та го, каб 
дзе ці, па кі ну тыя без апе кі баць коў, не ад-
чу ва лі ся бе чу жы мі ў гэ тым све це:

— У воб лас ці больш як 80% дзя цей, якія 
за ста лі ся без апе кі баць коў, пра жы ва юць у 

сем' ях — гэ та адзін з най леп шых па каз чы каў 
у рэс пуб лі цы. Комп лекс мер, рэа лі за ва ных 
дзяр жа вай апош нім ча сам, да зво ліў знач-
на па леп шыць ста но ві шча та кіх ма лых. Бу-
ду чы ня дзяр жа вы за ле жыць ад та го, хто 
прый дзе на зме ну ця пе раш ня му па ка лен-
ню. Та му вель мі важ на, каб кож нае дзі ця, 
па збаў ле нае баць коў скай ува гі, атры ма ла 
маг чы масць жыць і вы хоў вац ца ў до ме, дзе 
ёсць ся мей нае цяп ло.

Гэ та зу сім не прос та, але ж су жэн цы Ма-
ры на і Мі ка лай Да мас ка на вы, якія заў сё ды 
ха це лі мець вя лі кую сям'ю, на рэш це ста-
лі пры ём ны мі баць ка мі шас ця рых дзя цей 
і спа дзя юц ца, што ў іх усё атры ма ец ца. У 
Ча чэр скім до ме ся мей на га ты пу за зві не лі 
га ла сы ча ты рох хлоп чы каў і дзвюх дзяў чы-
нак. Са ма му ма лод ша му пяць га доў, са ма-
му ста рэй ша му — 16.

Дзі ця чы дом ся мей на га ты пу ў Ча чэр ску, 
як і Вет каў скі, па бу да ва ны за кошт срод каў 
рэс пуб лі кан ска га і аб лас но га бюд жэ таў. На 
яго вы дат ка ва на больш за 300 ты сяч руб-
лёў. Як вя дзец ца, на ўла зі нах бы ло шмат 
па да рун каў. Вя лі кай сям'і гу бер на тар уру-
чыў сер ты фі ка ты на на быц цё мяк кай мэб лі і 
тэ ле ві за ра, а Дзед Ма роз па клаў пад ялін ку 
цац кі і гуль ні.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by
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У мя не, ві даць, за ста ло ся шмат 
не рэа лі за ва ных па чуц цяў, 

каб да па ма гаць ін шым дзе цям.

ТРЭ БА ПРОС ТА ЛЮ БІЦЬ...ТРЭ БА ПРОС ТА ЛЮ БІЦЬ...

Пры клад на кож нае пя тае зла чын ства рас кры ва юць 
участ ко выя ін спек та ры мі лі цыі. Ці ха пае ўчаст ко вых у 
сель скай мяс цо вас ці? А са мім участ ко вым, на прык лад, 
служ бо вых аў то? Як час та зда ра юц ца пад час служ бы 
«не стан дарт ныя сі ту а цыі»?
Гэ та вы свят ляў ка рэс пан дэнт «МС».

Ве да юць усё пра ўсіх
У Ві цеб скай воб лас ці больш за 400 участ ко вых. Як ад-

зна чы лі ва УУС, праб лем з кад ра мі ня ма. «Не кам плект», як 
ка жуць, ра бо чы: не больш за 10%.

— Нам ёсць з ка го вы бі раць — я пра кан ды да таў ва 
ўчаст ко выя. Га лоў нае не коль касць, а якасць... Па сут-
нас ці, участ ко вы — на чаль нік мі лі цыі з усі мі ад па вед ны мі 
функ цы я мі і паў на моц тва мі. Як пра ві ла, пер шы вы яз джае 
па мес цы пра ва па ру шэн ня або ў скла дзе апе ра тыў на-
след чай гру пы, зай ма ец ца пра фі лак ты кай зла чын стваў, іх 
рас крыц цём і г. д. Прак ты ка па каз вае, што там, дзе ўчаст-
ко вы ста ран ны, ён на пра цоў вае во пыт, ка рыс та ец ца аў та-
ры тэ там і па ва гай мяс цо вых жы ха роў, — ка жа на чаль нік 
УУС Ві цеб ска га абл вы кан ка ма, ге не рал-ма ёр мі лі цыі 
Вік тар СЯНЬКО.

Яск ра вы прык лад та ко га «ўні вер саль на га мі лі цы я не ра» — 
прад стаў нік Ві цеб ска га РА УС. Два ра зы, у 2015 і 2016 га дах, 
стар шы ўчаст ко вы ін спек тар, ма ёр мі лі цыі Сяр гей Ці ха наў 
пе ра ма гаў у рэс пуб лі кан скім агля дзе-кон кур се.

На чаль ства Сяр гея Ва лер' е ві ча ад зна чае, што сак рэт 
пос пе ху су пра цоў ні ка — яго за ці каў ле насць і мэ та на кі ра-

ва насць. Сам ён пры знаў ся, што ў дзя цін стве ма рыў стаць 
ме на ві та мі лі цы я не рам. Аб слу гоў вае тэ ры то рыю, на якой 
зна хо дзіц ца і яго род ны па сё лак Ак цябр скі. У мі лі цыі слу-
жыць ка ля 10 га доў. Да гэ та га пас ля ві цеб скай ВНУ пра ца ваў 
на прад пры ем стве лёг кай пра мыс ло вас ці ў аб лас ным цэнт-
ры, по тым — га лоў ным ін жы не рам у сель ска гас па дар чай 
ар га ні за цыі.

Асаб лі васць яго ўчаст ка ў тым, што не да лё ка го рад. Ды 
і ў дач ны се зон коль касць лю дзей знач на па вя ліч ва ец ца. У 
«звяз цы» з ка ле гам участ ко вы па чаў ад пра цоў ваць тэ ры то-
рыю сель са ве та, якая па дзе ле на на два ўчаст кі. Эфек тыў нае 
ноу-хау пад ха пі лі ін шыя...

Важ ная ро ля пра фі лак ты кі
Кі раў нік УУС ад зна чае ра бо ту ўчаст ко вых па пра фі лак-

ты цы пра ва па ру шэн няў.
— Ле тась на 3,9% зні зі ла ся коль касць зла чын стваў па 

лі ніі ўсіх на шых служ баў, а ў кры мі наль ным вы шу ку — на 
5,2%. На бы та вой пад ста ве ста ла менш за бой стваў і цяж кіх 
ця лес ных па шко джан няў. Зні жа на коль касць зла чын стваў, 
учы не ных у гра мад скіх мес цах, у ста не ал ка голь на га ап'я-
нен ня, не паў на лет ні мі і пры іх са ўдзе ле, ра ней су дзі мы-
мі...

Шмат у чым гэ та му спры я ла эфек тыў ная дзей насць 
участ ко вых ін спек та раў мі лі цыі. У пры ват нас ці, па на кі ра-
ван ні хра ніч ных ал ка го лі каў у ЛПП, аб ме жа ван ні ў дзея-
здоль нас ці, вы ня сен ні ахоў ных прад пі сан няў у да чы нен ні 
да ся мей ных дэ ба шы раў і гэ так да лей.

Таксама ўчаст ко выя рас кры лі 4 цяж кія зла чын ствы. Ся-
род іх два за бой ствы, цяж кае ця лес нае па шко джан не, якое 
па цяг ну ла смерць, раз бой ны на пад.

Тое, што ўчаст ко выя мо гуць быць і ра та валь ні ка мі, да-
ка заў Вік тар Зе ля неў скі з Ле пель ска га РА УС. Ён пра явіў 
ра шу часць пад час вы ра та ван ня ры ба ка, які та нуў вяс ной 
на во зе ры. Сха піў пра сла пло та, пра поўз да па лон кі — ка ля 
дзе ся ці мет раў ад бе ра га... Ка пі та на мі лі цыі Вік та ра Зе-
ля неў ска га ўзна га ро дзі лі Га на ро вай гра ма тай аб лас но га 
Та ва рыст ва вы ра та ван ня на водах.

Да па мо га ад мяс цо вай ула ды
У свой час мы пі са лі аб праб ле ме не да хо пу служ бо ва га 

транс пар ту для ўчаст ко вых. Ці змя ні ла ся сі ту а цыя?

За ўчаст ко вы мі Ві цеб шчы ны сён ня за ма ца ва ны 102 аў-
та ма шы ны: 22 — у га рад ской і 80 — у сель скай мяс цо вас ці. 
Зра зу ме ла, «ко лы» да зва ля юць больш эфек тыў на са чыць 
за па рад кам. Тым больш, што на мно гіх участ ках вёс кі зна-
хо дзяц ца на вя лі кай ад лег лас ці. А мі лі цы я не рам трэ ба на-
ве даць са ста рэ лых, каб рас тлу ма чыць ім, напрыклад, як не 
тра піць у паст ку мах ля роў, і ін шае...

У Ві цеб скім абл вы кан ка ме ра зу ме юць важ насць служ бы 
ўчаст ко вых. Гу бер на тар з ра зу мен нем ус пры няў ад па вед ны 
зва рот кі раў ніц тва УУС. Па абя цаў пад трым ку. Тым больш, 
што ёсць на го да — сё ле та мі лі цыя кра і ны свят куе 100-га-
до вы юбі лей.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by

АХО ВА ПА РАД КУ

УНІ ВЕР САЛЬ НЫ МІ ЛІ ЦЫ Я НЕР,УНІ ВЕР САЛЬ НЫ МІ ЛІ ЦЫ Я НЕР,
або Увесь РА УС у асобе ўчаст ко вага

Сям'я Да мас ка на вых з Чачэрска.


